

人口结构变化如何影响经济

中国社会科学院人口研究所所长蔡昉周日为您详解



主办:省委宣传部、省社科联
山东大学、齐鲁晚报
协办:山东省博物馆学会
山东博物馆

本报济南10月17日讯 (记者 任鹏) 10月21日(周日)下午,齐鲁大讲坛将在省博物馆一楼报告厅迎来这一期的嘉宾蔡昉,有着人口问题专家与经济学家双重身份的蔡昉,将重点解读涉及人口的诸多热点问题,以及人口结构变化对现今中国经济的影响。

蔡昉是中国社会科学院学部委员,现任中国社会科学院人口研究所所长。他曾提出中国面临“刘易斯拐点”的时间窗口和

中国将“未富先老”的理论,在业界引起争论。

蔡昉甚至预言,随着人口红利的消失,中国的社会结构、企业乃至个人都将面临严峻的挑战。如果不能及时处理好社会的变革,中国经济将在未来十年,甚至二三十年内面临巨大压力。因此,他建议,地方政府应回归到公共服务这个政府职能本质上面。

在这期的齐鲁大讲坛中,蔡昉将着重讲解涉及人口的热点问题。比

如,人口结构变化对中国经济转型和社会转型的影响,老龄化对中国未来的挑战以及未来数十年的人口性别比例问题等。讲座结束后,他将与现场听众互动,回答听众提出的问题。

10月21日14点30分,本期齐鲁大讲坛将在山东博物馆一楼报告厅正式开讲。请听众准时入场。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报联合主

办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,每月两期,每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则,面向公众免费开放。

○温馨提示

讲座时间:10月21日

(本周日)下午2:30

讲座地点:山东博物

馆一楼报告厅

咨询服务电话:省社

科联科普部 0531-

82981378

齐鲁晚报热线:96706

我省乳制品 三年后可追溯

本报济南10月17日讯

(记者 李钢) 我省进一步完善食品安全监管体制机制。17日,省政府下发文件,要求进一步加强食品安全工作,提出到“十二五”末,乳品电子追溯系统覆盖所有婴幼儿配方奶粉和原料乳粉生产经营单位。我省食品安全监管体制机制将更加科学完善。

文件提出,通过不懈努力,用3年左右时间,基本建立起与我省经济社会发展水平相适应,预防为主、全程覆盖、权责明晰、协同高效、保障有力的食品安全监管体制机制,使我省食品安全监管体制机制、食品安全法规制度和标准体系、检验检测和风险监测等技术支撑体系更加科学完善。

其中具体目标包括,2012年年底前,各市公安机关要设立食品安全犯罪侦查机构,各县(市、区)要明确食品安全犯罪侦查机构和人员,负责打击食品安全领域犯罪行为。2013年年底前,乡(镇)政府、街道办事处全部明确专人具体负责食品安全工作,城市社区和农村全部建立起食品安全信息员、协管员队伍。

“十二五”末,蔬菜、果品等优势农产品标准化生产程度从50%提高到70%以上,“三品一标”(无公害农产品、绿色食品、有机农产品、农产品地理标志)产品产地认定面积占食用农产品产地总面积的比率从30%提高到60%以上,认证水产品产量占养殖总产量的比率从35%提高到70%以上。主要农产品质量安全抽检合格率稳定在96%以上,重点食品质量安全状况保持稳定良好。

连抱带抬将病人救下太行山

菏泽成武12名高二学生爱心接力急救聊城女子

本报菏泽10月17日讯

(记者 姚楠) “是他们!就是他们救了我爱人!”16日中午12时许,刚来到菏泽成武县第二中学门口,聊城人王荣明一眼就认出了十几天前从太行山上救了他妻子的十二名高二学生,而他的妻子陈云峰抱住学生泣不成声,对她说,眼前的少年给了她第二次生命。

事情还要从半个月前说起。10月1日15时30分,河南太行山冰冰背景区山顶,成武二中高二学生郭庆文、高子翔、刘贺、白旭东、许庆林、王陆、曹明岩、王志远、赵冲、付常尊、黄美晶、张鑫十二名学生完成当天的写生正要下山,在途中发现路边有一位女士晕倒,手脚僵硬,呼吸急促,眼睛紧闭,说话模糊不清,抱着她的男子手足无措,显得十分无助。

询问得知,男子叫王荣明,怀中晕倒的是他妻子陈云峰,家住聊城市东昌府金丰苑小区,十一假

期来太行山游玩,妻子突然晕了过去。

见此情形,12名同学马上拨打120急救电话,并组织施救,山道狭窄,地处海拔1300多米的山顶,救护车无法上山,他们便想办法将病人运送下山。害怕背着病人压迫其心脏,他们和王荣明一起轮流抱着陈云峰下山。“我们轮流一个人抱着她,一个人托着头,一个人托着脚,山顶道路很窄,经常要侧着身才下得去。”学生高子翔说。狭窄陡峭的山路上,一幕惊心动魄的接力救援紧张有序地进行着。

山太高,路太远,台阶太陡,稍有不慎,施救者和病人就会摔倒在地,为了保护病人,两名同学迅速下山寻找担架之类的救援器材。两名同学从附近借来一块门板作为担架,并找来一件棉大衣铺在门板上,让病人躺在上面。学生们就以门板为担架,六人一组,轮流抬着病人下山。

连抱带抬,经历了近



王荣明和妻子给成武二中送来锦旗。 本报通讯员 李兵 摄

两个小时才将病人运送下山,及时送到了救护车上。下山路上,有同学不时为病人搓手、掐人中,进行简易的施救。事后医护人员称,学生们的这些急救措施有效地赢得了时间,若非施救及时,病人大脑恐怕要留下后遗症。

17日,记者见到了12位救人的同学。“当时也不知哪来的那股劲,就想着赶紧把人送下山,赶紧救人,病人一上救护车,我们全瘫坐在地上了。”曹明岩说。

王荣明多次问起学生姓名,他们只是说:“我们是成武二中学美术的。”妻

子病好后,他找了三四天,终于通过校方见到了救他妻子的12名学生,而学生们的老师也是从王荣明的电话里,才知道这件事。

“这12名学生,在关键时刻显现了非常可贵的品质。”成武二中校长李洪学说。

认真酿酒储酒 十年做好一件事

花冠:冠艳群芳的企业密码

作为中国牡丹城,人们了解菏泽大都从牡丹开始,而花冠集团能够从十年前一个名不见经传的小酒厂发展成为如今的中国驰名商标、山东十大白酒企业,离不开其十年如一日的认真酿酒、储酒。

可以说,消费者了解花冠很多都是从储酒节开始。十一年来,每年农历九月九举办的花冠储酒文化节让越来越多的人走进花冠,认识花冠、认同花冠。

储酒为底 擦亮企业名片

在花冠厂区一角,记者看到了很多酒瓶整齐的摆放在架子上。这里是每年储酒节的现场。

花冠储酒文化节从2002年举办第一届以来,已度过了十个春夏秋冬。也正是从2002年开始,每年的九月九来自全国各地的业界人士及消费者云集花冠集团,参观、品鉴、储酒,见证了花冠的一路走来。

据不完全统计,截至目前共有来自全国近10万名消费者直接参与了花冠储酒文化节。有很多企业也是慕名而来参观学习花冠储酒文化节的曼妙。

据了解,生产能力和技术能力是衡量白酒企业实力的两个重要指标。只有产能提升才能保证有足够的优质酒源得以储存,只有储酒能力提升才能保证产品品质、风味的稳定。

通过参观酒厂、参与储酒节,让更多的消费者

见证了花冠这十年来的发展。核算,这一原本是白酒企业司空见惯的工作却被花冠人精雕细琢成了一张闪亮的企业名片。

“每年九月九之前,我们针对今年的储酒节都要提前半年多进行策划。希望通过储酒节,每年都能给消费者一次新的感受。而通过他们亲身的感受,实现口碑的传播,这是多少销售都想不到的财富。”花冠集团董事长刘法来告诉记者。现如今花冠储酒节已不单是花冠集团的名片,更成为了菏泽乃至全国的一张名片。

储酒为基
就定鼎基石

对外花冠储酒节已成了一张名片。面对花冠企业自身来讲,储酒节更多的是带给企业产品质量的提升。

目前,花冠集团酿酒有

限公司拥有员工2600人,其中专业技术人员218人,国家级白酒评委6人,省级白酒评委9人,酿酒大师6000个,可年产优质粮食酒2万多名,储存能力达4.8万吨,是山东最大的粮食生产基地之一。而十年前,花冠酒厂仅是一个县级小酒厂。“十年前企业不景气,胡乱回家娶妻,没有谁愿意来厂工作的敢不嫁。”一位老员工回忆道。

2010年花冠集团荣获“中国新锐浓香型白酒著名生产企业”,去年花冠集团生产的浓香型白酒——花冠·K8一炮打响,成为鲁西南白酒企业中的重要一员。这些成绩的取得,与花冠生产能力、研发能力的提升有着直接的关系。

2012年花冠集团并购襄州老窖,将“花冠”这一产品列入自身产品序列。同时,控股全资江苏苏酒集团的大风歌酒厂。在此之前,

花冠集团已实现对荀子酒业的收购、控股。真正成为鲁西南白酒龙头企业。而谁也想不到,花冠十年前正是一个重蹈酿产的小企业。

储酒节,带给花冠的是产品质量的提升。也为花冠走出了鲁西南走向全省乃至全国铺平了道路。十年前,花冠酒连鲁西南的主打白酒品牌都算不上。目前,花冠“冠群芳”、“花之冠”两大系列产品稳居在鲁西南市场站稳脚跟之外,在济南、日照等全省范围内实现了突破。

“花开中国·冠群芳”是花冠的宣传语。现今,随着花冠集团的发展,人们看到的是一个冉冉升起的白酒新星。这一切离不开花冠的储酒文化节,它既是花冠的名片,更多的也是花冠成功的企業密码。

记者 王丛 通讯员 李怀瑞

2012齐鲁白酒高峰论坛 下周四在德州开幕

今年以来,全省白酒行业工作暨,根据省委、省政府关于“发展山东特色白酒、促进振兴发展”的一系列指示精神,坚持科学发展,通过不断的改革创新和调整,实现了持续稳定增长。

为了进一步贯彻落实省委、省政府“转方式、调结构、上水平、促发展”的要求,总结全省白酒行业发展的成就和经验,与时俱进,更好地促进我省白酒工业健康发展。山东省吕开2012齐鲁白酒高峰论坛,同时召开山东省白酒协会六届二次理事会。

2012是山东白酒企业发展不平凡的一年,在年初以茅台为代表的一线名酒纷纷进入深度调整的时候,鲁酒企业依旧逆流而上,保持着量价齐升的可喜局面。居安思危,在面对行业发展新形势下遇到的问题,鲁酒企业更应抱团取暖,发挥行业聚集优势。本次论坛期间,将举行白酒行业文化专题讲座,希望通过本次论坛促进鲁酒企业之间交流学习,发挥好鲁酒企业特有的优势。

为鼓励技术创新、提升鲁酒品质,本次会议还将颁发白酒行业2011年度山东省首席技师证书及政府津贴、山东省轻工行业2012年度质量技术监督局质量奖和举行“国家技能大师工作室”、“山东省技师工作站”财政补助资金发放仪式。(陈卓筠)